

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

**Szerkesztőség:**  
Főttér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.  
Megjelen minden vasárnap reggel.  
Kéziratok nem adóznak vissza

**Előfizetési díj:**  
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Hirdetéseket  
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít  
Egyes szám ára 8 kr.

**Kiadóhivatal:**  
Weisz Márk könyvkereskedése, hova az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.  
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.  
Nyilttér petit sora 30 kr.

## Fenyegető inség.

Lesújtó hírek érkeznek az országos statisztikai hivataltól. Olyan szomorúak, hogy a humánus lélek szinte kétségbe esik. Nem kevesebről van szó, mint arról, hogy hazánkban, melyet az idegen népek magyar Kánaánnak neveznek, nem termelt annyi buza, a mennyi a belfogyasztást fődözné. Magyarország, mely rendes körülmények között 20—25 millió métermázsa gabonát szállított külföldre, behozatalra szorul, hogy a belső szükségletet fedezhesse.

A száraz tény az, hogy tiszta búzából 1 millió és rozsból 2 millió métermázsaival termelt kevesebb, mint a mennyi a belső szükséglet fedezésére szükséges. Tehát a helyett, hogy 20—25 millió métermázsa gabonát külföldre szállíthatnánk, 3 millió métermázst a külföldi piacokról kell beszerezniük.

Tehát az idej rosz termés miatt oda jutottunk, hogy Magyarország a külföldi piacra kopogtat gabonáért. Meg kell engedni a vámmentes buza behozatalát, ha csak azt nem akarjuk, hogy a magyar munkás-osztály éhezzen. Azt pedig engedni nem szabad. Nem szabad még akkor sem, ha a vámmentes buza behozatala által egyes nagybirtokosok érzékeny kárt

sz szenvednek. Inkább szenvedjenek, inkább nélkülözzenek egyesek, mint milliók éhezzenek.

Különös az, hogy akkor: midőn 6 frt volt a buza métermázsa, midőn volt kenyere a szegény munkás népnek is annyi, hogy a nyári fásztó munkáját télen át kipihenhetette gond nélkül, midőn a ki nyáron át nem henyélt, nyugodtan, boldogan telelhetett ki: a magyar nép felkent barátai, jó akaró testvérei, tele kiabálták a kül- és belföldet, felkorbácsolták a szenvedélyeket azzal, hogy a 6 frtos buza árak mellett tönkre mennek a földbirtokosok, elvesz a haza. Krokodil könnyeket hullattak a nemzet koporsója felett; átkozták és hazáruulónak nevezték a kormányt, a ki rosz gazdasági politikájával a tönk, a sir szélére juttatta a nemzetet. Most pedig, midőn a legszomorúbb kilátásaink vannak arra, hogy a nemzet milliói éhezni fognak, azok a t. honmentő nemzeti Jeremiás próféták „füllelnek, mint süket disznó a buzában“.

Most keljete fel hát sirotok beomlott padmalából, óh nemzet barátai, a szenvedő magyar nép haberkoszorúval övezett szó-szó! Ébredj fel te is nagy álmaidból, kit apánknak tisztel a „Szentesi Lap“! Hallasd dörgő honmentő szavad Kárpátoktól az Adriáig, hogy „nem boldog a ma-

gyar“: mert 12 frt a buza és 16 kr. kilógrammja a kenyér lisztnek!

Igen, de „nyugosznak ők, a honfiak duló csaták után“! Mert hát, ha feltárnák a jövőt, ha ki kiabálnák, hogy a mostani silány termés és magas buzaárak miatt éhezni fog a magyar munkás-osztály, még megesne, hogy a külföldről behozandó vámmentes gabona miatt, a buza árak alább találnának szállni. Már pedig, szerintök akár hogy éheznek is a nép, csak akkor boldog a magyar, ha ők élhetnek.

Még is csak csodálkozásra méltó közöny az, amit tapasztanunk kell a sajtó részéről. Hiszen nem egy haszontalan vélt jogsérelemért, dörgöbbnél-dörgöbb vezércikknek jelentek meg a fővárosi sajtó hasábjain. Most pedig, midőn a magyar munkásnépet, a közelgő éhség fenyegeti, mindenről cikkeznek, csak arról nem, hogy mi lesz a munkás néppel, ha a gabona árak lejjebb nem szállnak?

Nézetünk szerint a sajtó kötelessége rá mutatni a fenyegető veszélyre. A sajtónak kell megvitatnia, hogy mi módon lehetne útját állni annak, hogy az inség benne következzen.

Ha már egy általában nem lehet keresztül vinni, hogy a gabona árak lejjebb szállítsanak, hát akkor utat és módot kell találni arra, hogy a

## TÁRCZA.

### Az ujszegedi csata napján.

(Augusztus 5.)

Irta: Vas Mátyás.

Emlékezet! te bus emlékezet!  
Oltáron kigyúlt az áldozat;  
A honfi szív imája égbe száll,  
Meggyszenteli, megáldja sírodat.

A tört remény, a gyász, a fájdalom  
Temetkezett a sirba el veled;  
Csak a te vigaszod volt a hitünk,  
A jog, szabadság s minden elveszett.

Mint sir ölen a halotti mécsvilág  
Órizd ma is a hősök hült porát:  
A mult idők fájó emlékeit  
Elrejtve hűn szivedben hordozád.

Mint bolygó tűz, mint éj kísértete  
Kikelsz sötét sírodból e napon;  
A sirba nincs nyugalom s nem pihensz.  
Órök panasz zokog fel ajkadon.

Emlékezet! aludd csak álmaid,  
Álmodj a névtelen sírok, felett;  
Majd fölébreszt még téged a jövő,  
Az ébredés lesz a te ünneped.

Addig pihenj, a mig az óra üt,  
Látsz minden évben szép, derült tavaszt,  
A mely a vérrrel szentelt hantokon  
Számodra friss virágot fakaszt.

Porló szívek hamvából nőnek ők,  
Piros, fehér virág — és zöld levél...  
A lányka fájó könye hull reá,  
A három szín gyászos multról beszél.

Köny és virág panasza sir veled,  
Da'os madár zokog keservesen,  
Érett kalász hullámzó tengere,  
Mint szemtődő borul rád csendesesen.

S ha majd a nap felett elborul,  
S közelg az ég végső itélete,  
Mint a duló vihar előre törsz,  
Hogy a föld is remegni fog bele.

Mint a kigyúlt villám megingatod  
A földnek és az égnek sarkait,  
És hirdeted: a hit, az eszme él,  
Mely feltöri a sírok zárait.

Kigyul a harczi tűz és felriad  
Földet rázó mennydörgő szózatod,  
És harcra kél a multért a jövő, —  
Emlékezet! lesz még diadalod!...

### Az árva.

Szegényes ház zugolyában  
Úl egy kis lány csendesesen,  
Csak sóhaja hallik néha:  
Oh szerelmes Istenem!...

Hova menjek mit csináljak,  
Ki visel már gondot rám?...  
Mondtam, vidd magaddal lánykád  
Hón szeretett jó anyám!...

nincs senkim, ki vigasztaljon,  
Oly rosszak az emberek!...  
Nem lelem föl nyugodalmam,  
Kín az, amit érzek!...

Fáradság közt fájó szívvel  
Eszem árva-kenyerem;  
Koldus viskó nedves földjén  
Rohadt szalma — fekhelyem!.

Lerongyollott minden ruhám,  
Honnan vegyek másikat;...  
Emberek! lágyuljon a szív,  
Kétszer ad, ki szivből ad!...

Nem panasz ez jó ayá eskám,  
Ne sirj, — aludj édesen;  
Hisz az árvák édes atyja  
Órzi minden lépésem!...

magyar munkás osztály kereset forrásához jusson.

Az pedig könnyen elérhető: Hiszen az állami mérnöki kar, a tervbe vett tiszta-szabályozási munkákat végrehajtja, hát ezer- és ezermunkás ember nyeret foglalkozást. Ezer- és ezer szegény munkás keresheti meg kenyerét. Azt lehet mondani, 1 millió szegény embernek adhatnak kenyeret, 1 millió lelket mentenek meg az éhségtől.

Kedvezőtlen időjárás esetében is, még 2 egész hónapon át lehetne dolgozni, ha pedig az idő kedvezni fog, hát még 3 hónap munkaidőt számíthatunk. Ez az idő éppen elég arra, hogy a szegény munkásnép megkereshesse kenyerét. Elég arra, hogy a hosszú télen át ne legyen kénytelen éhezni.

Hiszen a tervbe vett tiszta-szabályozási munkákat előbb utóbb végre kell hajtani. Soha jobb alkalom nem lesz azokat végrehajtani, mint most. Mert, most még csak fenyeget az inség, de ha utját nem álljuk, ha egykor itt lesz, mi fog akkor történni . . . . . ?

### Az államosítás ellen.

Városuk „sima“ nyelvű plébánosa: Hegyi Antal ur ismét hírt ad magáról. Ugyan is: a „Csongrádi Közlöny“ márciusi vasárnap megjelent számában, „Nektek az államosítás“ cím alatt önti ki epéjét az általa annyira gyűlölt liberális rendszer ellen. Természetes dolog, hogy ezikke most is, mint egyébkor, valótlanosságokra van alapítva; vagyis, hazudik nyakra-tőre.

Azt írja szelid lelkű plébánosunk, hogy az államosításban alig van köszönet, mert a tanítókat csak 700 frt éves fizetéssel és 100 frt lakbérrel államosították.

Hát ebből csak a 800 frt az igaz, a lakbérből meg 75 frtot letagadott a t. plébános ur. Ugyanis: tudvalevő dolog, hogy a polgári iskolai tanítókat

Könyörüljétek az árván,  
Szánjátok meg embereket!  
Bus arczomra keserű köny  
Igy majd többé nem pereg!

Zsigmond Kovréd.

### Piros szegfű . . .

Piros szegfű a virágom,  
Te öntözted még a nyáron,  
Ugy virágozt, illatozott,  
Mert tudta, hogy te gondozod.

Piros szegfű mond meg nékem,  
Miért fáj ugy az én szívem?  
Miért nem nyílsz, mi bánt téged?  
Hisz' illatod üdvösséged! . . .

Piros szegfű egy sírhalmon,  
Ugy-e tudod mi a bajom?  
Boldog vagyok, ugy reméltem,  
Látod, mégis árva lettem . . .

Piros szegfű, barna kis lány,  
Szívem boldogságot kíván.  
Melyőtök lesz vigasztalom,  
Vagy a megváltó angyalom? . . .

F. D.

800 frt fizetéssel és 175 frt lakbér illetményel államosították.

Az igaz, hogy az ingyenes iskoláztatás láthatólag megszűnt: mert a kik módosabbak, 10 frt tandíj lefizetésére vannak kötelezve, de ez csak látszólagos, mert hiszen eddig is volt tandíj, csak hogy nem közvetlenül a szülők, hanem a község fizette minden egyes tanuló után, mit azután községi pótdobban vetettek ki.

De máskülönbén meg, mutasson Hegyi Antal ur az országban akár állami, akár községi polgári iskolá-csak egyet is, a hol tandíjat nem fizetnek. Ez a paradicsomi állapot, eddig csak nálunk, Csongrádon létezett, a hol az is fizette a tandíjat, a ki fiát nem járatta a polgári iskolába.

Más részt meg azok, a kik szegénységi bizonyítványt mutatnak fel, a tandíj-fizetés alól egyszerűen fel lesznek mentve.

Különbén ugy a polgári iskola tanári kara nem szorult Hegyi Antal pártfogására. Ha esetleg szolgálati éveit nem vették figyelembe a kinevezésnél, nem Hegyi Antal fog rajtok segíteni: hanem segíteni fognak azok, a kik az államosítást keresztül vezették.

Ne fogadatlan prókátoroskodjék tehát szelid lelkű szent atyánk, ha csak azt nem akarja, hogy azt a fizetést a mivel a fogadatlan prókátorokat szokták díjazni, kiérdemelje.

### UJDONSÁGOK.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád-vármegye közigazgatási bizottsága a f. hó 16 án d. e. fél 10 órakor tartja a havi rendes gyűlését, a vármegye kistermében. Ugyanaz nap délután, ugyanott, a fegyelmi választmány üléséz.

— **Az „Egyetértés“ nyomán közöljük** azon örvendetes hírt, hogy Budapest fő-és székvaros főpolgármesteri állásra a magyar kormány első helyen Dr. Szivák Imrét, városunk szeretett és tevékeny volt országgyűlési képviselőjét terjesztette fel a királyhoz kinevezés végett. — És mint az említett lap írja „Dr. Szivák Imre kinevezése bizonyos — a kinek kinevezését a fő-és székvaros lakossága a legnagyobb örömmel és meglepetéssel fogadná“. — Mi, a midőn legnagyobb örömmel vagyunk az érdemes férfi haladása felett, egyszerűen a fadjalom érzete tölti el szívünket és csak szánakozni tudunk városunk lakosságán, hogy egy ilyen embert buktatott el galamb szelidségű, Sváiczban is nagy hirre vergődött, Hegyi Antal szaváért, egy dologtalan heréért. No de szokták mondani: „Amit egy bolond elront, száz okos sem tudja helyre hozni“ mi is hasztalan töprengünk a már elmúltak felett. Hanem azt kijelentjük egész őszinteséggel, hogy a kormány és a fő-és székvaros lakossága, ha lámpával kereste volna, még akkor sem találhatott volna e diszes magas állásra alkalmasabb embert Dr. Szivák Imrénél és azt hisszük, e véleményt osztja Csongrád város közönsége is, aki ismeri szeretett volt országgyűlési képviselőnk odaadó munkásságát és pártatlan igazság szeretetét.

— **Egy tanító kitüntetése.** Ötven éve mult, hogy Varga József, Derekegyházközségi tantó e rögös pályán működik és a község apróságait a betűvetés, írás, olvasás, számolás nem könnyű mesterségére tanítgatja; nemzedékek és nemzedékek kerültek ki a keze alul, iskolájából az élet küzdő terére és a jó öreg tanító vállá is meggyönyvedt immár az élet terhétől, becsületes munkájában, kötelességei hű és lelkiismeretes teljesítésében. Ezt a becsületes

munkát a hű és lelkiismeretes kötelességteljesítését ismeri el és jutalmazza most meg maga az államfő: koronás királyunk is, amikor Varga Józsefet a koronás ezüst érdem ereszt adományozásával tünteti ki. A kicsiny keresztcske leérkezett már a vármegyéhez és a majdan meghatározandó helyen és időben Vadnay Andor dr. főispán fogja azt ünnepiesen a mellére tűzni a kitüntetett, jubilált, agy tanítónak.

— **Elemi népiskolák államosítása.** Mint biztos forrásból tudjuk, elérülhatjuk, hogy az elemi iskolák is államosítottak, a mi tanítóinknak, de az egész városnak is nagy örömet szerzett. E hírrel kapcsolatban jelentjük azt is, hogy az eskütétel és venisancete az idén nagy ünnepélyességek közepezté fog végbemenni, amely ünnepségen Halász miniszteri tanácsos, kinek kezén az államosítás ügye oly szerencsés n keresztül vitetett, Terzina dr. felügyelő, több jeles tanügyi kapacitás ugy a főváros, mint Szegedéből, de a megyei előkelőségek is részt vesznek az ünnepélyes aktuson. Az egész város, szinte, tüntető rokonszenvvel fogadta iskoláink államosítását, melyben biztosítékát látja a kulturális haladásnak, mely elől elgördítették végre amaz akadályok, melyek feltétlenül hátrányára voltak tanügyi helyzetünknek.

— **Egy tárgyilagos plébános.** A „Csongrádi Közlöny“ mosdatlan száju szerkesztősege A „tárgyilagos pákuliczok“ című ujdonságában még egyrészt, a svájci misepénzek elkezelésének vádjá alól is iparkodik ki mosdani, másrészt piszkos támadást intéz lapunk szerkesztősege ellen. A vád az lenne, hogy lapunk cikkírója nem tiszteli a szüleit és nem gondoskodik gyermeke jövőjéről. Hogy kit ért ez alatt a „Csongrádi Közlöny“ cikkírója, azt nem tudjuk. De annyit mondhatunk, hogy ez oly szemérmes piszkos vád, mire csak a „Csongrádi Közlöny“ mosdatlan száju szerkesztősege képes. Lapunk szerkesztősegeben több családapa dolgozik, kiknek mindegyike tisztességes családi életet él és családjá fenntartásáról, gyermeke tanításáról, a legnagyobb nélkülözések mellett is gondoskodik. Bizonyára sokkal jobban szeretik gyermekeiket, mint az olyanok, akiknek magzatát, a jegesverem mellől kaparja ki a kutyá. Ami pedig a svájci misepénzek elkezelésének vádját illeti, azt ugy, ahogy annak idejében lapunk hasábjain jelent meg fentartjuk. Hogy ki volt a vádló, azt meg nagyon is jól tudja fenkelt szellemű és nagy tudományú plébánosunk. De az is igaz, hogy ez alól a vád alól egy cseppet sem iparkodott magát tisztázni. Sőt még a sajtóbíróság előtt sem mert meg jelenni. Pedig ott sokkal hathatósabban bizonyíthatna volna be ártatlanságát a nyilvánosság előtt, mint ma, midőn azzal iparkodik magát tisztázni, hogy másokat ragalmaz. A vád annak idejében nyilvánosságra lett hozva, az alól csak a sajtóbíróság előtt tisztázhatta volna magát. Mivel pedig azt nem tette, hát rajta száradt. Különbén, még ma is hajlandók vagyunk ártatlanságát elismerni az esetben, ha fellettes hatósága a svájci káptalan, írásban adja, hogy a svájci mise pézek elkezeléséből egy szó sem igaz és ebben a tekintetben szelidlelkű plébánosunk teljesen ártatlan.

— **Központi választmány.** Csongrád-vármegye központi választmánya a f. hó 7-én tartott gyűlést, hogy a tápéi és szegvári kerület 1898. évi orsz. képviselőválasztóinak általa összeállított névjegyzéke ellen beérkezett felszólamlásokat elsőfokon elbírálja. Összesen 110 egyén érdekében történt, felszólamlás részben a névjegyzékbe való felvételük, részben abból leendő törlésük címén és a központi választmány — e felszólamlásnak elbírálásában, a legtöbb esetben — t. i. ahol annak törvényes jogalapjáról meggyőződött — helyet is

adott a kérelemnek. Az általa hozott s esetleg sérelmesnek tartott határozatok most már, az érdekeltek megföllebbezhetik a kir. kuriához.

— **Hegyi Antal** magatartása több ízben felszínre hozta már azt a kérdést, hogy vajon szent-e. vagy örült Hegyi? A mint a Csapó káplán úrhoz érkezett püspöki leiratból lapunk egyik barátja meggyőződött, a püspök úr kijelentette, hogy azon feltevés, mintha Hegyi úr szent volna, téves és alaptalan; illetékes helyről tiltakozik az ellen, hogy Hegyit szentnek tartsák.

— **Jótekonyczélú szini előadás.** Ezt a hangzatos ezimet tette szinlapjára a helybeli iparos ifjúság egy része, s tudatta a nagyközönséggel, hogy a szegény gyermekek felruházására fordítandó tisztajövedelemmel f. hó 8-án előadja a „Sárga csikót”. Ez volt az oka, hogy a népkerti színház jórészt intelligens közönséggel telt meg. Nem akarunk mélyebben az előadás megbírálásába bocsátkozni, annyit azonban méltán elvárhatott a közönség, hogy a szereplők megtanulták volna mondókájukat — mert igaz, hogy műkedvelőktől nem vár senki művészi nivón álló előadást, de viszont a közönséget nem illik olyan igazolomnak kitenni, hogy néhány órán át várja, mikor akad már meg végleg a szereplő. Meg aztannem kellett volna kompromitálni a többi ambicziózus iparos ifjakat, a kik, ha akarnak, mint a mult alkalommal a „Falu rosszán”-ban láttuk, derekasan megállták helyüket s a csongrádi iparos ifjak értelmi képességéről a tekintetben is tudomást nyújtottak, hogy a szép művészetek iránti hajlam meg van bennök, csak vezető kell nekik, hogy önmunkásságot sikerrel gyakorolhassanak. A szinpadi sikerelső kelléke a tudás. Egyedül a Márton gazdát személyesítő Krigler Béla állta meg helyét, hanem az aztán olyan derekasan, hogy akármelyik színész se különben. — Horváth Sándor is elég jó alak volt Laczi szerepében. A mi pedig az előadás anyagi részét illeti, arra nézve bővebben mondjuk meg véleményünket. Tudunkkal készpénzben befolyt 111 frt 51 kr, melyből jótekonyczélra mi sem adatott, már pedig az teljes lehetetlen, hogy a „Sárga csikó”, előkészületei ily nagy összeget felémésztettek volna. Nohát ez egy cseppet sem volt szép dolog. — Mint halljuk, egyes szereplők napidíjakat fizettettek maguknak, 30 forintot pedig közakarattal megittak. — azt a pénzt, a mit a közönség a didergő árvagyermek részére adott össze. Mert azt reméljük, miszerint abban a tévhitben egyik szereplő sem ringatja magát, hogy az a díszes társaság, mely az előadás megtekintésére egybegyűlt, pusztán szórakozás keresésből, nem pedig jótekonyságot gyakorolni is ment oda? Odament, mert a kibocsátott szinlapon az állott, „szegény gyermekek felruházására”. Furesa ruházódás. Ilyenforma alapból ruházza fiát a zulu kaffer. — kinek a fiaeskája tudvalevőleg meztelenül jár, — avval a különbséggel, hogy ott nem rendeznek a szegény kicsikék számára jótekonyczél előadást, — s ott nincs is olyan hideg, mint nálunk némely ember szívében. — No már ez csunya dolog volt.

— **Hegyi Antal** megvette a napokban a párját is annak az ágyának, a melyet nem

régiben az ő kedves barátja feleségének ajándékozott. Ezt az ágyat is Juliskának fogja adni és ezimezni, t. i. Vajdovics Julcsának. — Az ágy ára 300 frt, — épen annyi, mint volt a másiké.

— **Színház.** B. Baranyai Mihály szinigazgató Kun-Félegyházáról társulatával várorunkba érkezett. Az előadásokat „Vigéczek” eredeti énekes bohózzal kezdették meg tegnap. A társulati névsor a legjobb reményekkel biztat. Az előadásokról beszámolunk.

— **A gazdasági Egylet löversenye.** A csongrádvármegyei gazdasági egyesület löversenye rendező bizottsága, a f. hó 5-én délelőtt tartott ülésében foglalkozott behatóan a versenyrendezés kérdésével. Az ülésen felmerült az az eszme: vajjon nem volna-e jó, ez évben eltérni a szokástól s csak csikódíjazást rendezni, a löverseny helyett pedig ekeversenyt tartani? Ez utóbbi iránt természetesen, általános volt az érdeklődés: azonban e mellett is egyhangulag határozták el, hogy az őszi évadban is rendezzenek löversenyt október 10-én, még pedig — a közönség nagyobb érdeklődésének felkeltése céljából, a szegedi és kecskeméti honvéd huszárezredek tisztjeinek és altisztjeinek bevonulásával, kiknek részére egy tiszti és egy altiszti fútamot allítanak be a programmba. Erre nézve a megkeresés már el is ment a nevezett honvéd huszárezredek parancsnokához. A löverseny ez évben is csikódíjazással lesz összekötve, 3 éves kanczacsikók és szopos csikók elővezetésével. — Az ekeverseny megtartását a tavaszi szántás vetés idejére halasztották el.

— **Hegyi Antal** a héten alázatos kérelmet nyújtotta a sveiczi barátoknál, hogy ha volna náluk egy-két ezer elmondani való mise; küldjék meg neki, majd ő bemutatja áldozatát az Al-Dunán, esetleg Szentesen.

**Távirati díjak állatszállításnál.** Az eddigi gyakorlat szerint, aki állatszálítást engedélyért folyamodott, ha gyors, távirati úton való elintézését kívánta, az ezen közben felmerült távirati költségeket utólagosan kellett megfizetnie; — ami azonban a közigazgatási hatóságok sok után járásába került, míg a magánfeleken, e díjakat megvehették és beszolgáltathatták. Ép ezért a földművelésügyi és kereskedelemügyi miniszter egyértelműen, körrendeletileg úgy intézkedtek e kérdésben, hogy jövőre az ily kérelmező magánfelek a kérvényükhöz, belföldi szállítás esetén 2 frtot, külföldi beleszámitva Ausztriát is — szállítás esetén 3 frtot kötelesek távirati költségek címén lefizetni, mely összegből — ügyük elintézése után egy krajczárt se kapnak ugyan vissza, de esetleges többköltség fizetését se követelik utólag tőlük. Az így befizetett összegeket a törvényhatóság, melynél az állatszálításra engedélyt kértek, felküldi táviratilag a földművelésügyi miniszteriumhoz, mely aztán szintén táviratilag adja meg — ha lehet — a kért engedélyt.

— **Öngyilkos kőműves.** Justin Lajos helybeli kőműves iparos f. hó 6-án hajnalban felakasztotta magát egy eperfára és meghalt. Mire a házbeliek észre vették, már csak a kihült testet kellett a ravatalra tenni. Öngyilkosságának oka felderíthető nem volt. A gyászborult felesége és gyermeke siratja Justin különben tekintélyes iparos volt, a kit szaktársai is megbecsültek.

— **Gyilkos anya.** Zana Gáborné, Viglasi Vera, ez év január havában Csongrádon felesége lett Zana Gábornak, egy szegény kubicosnak. Az asszony bűnös titkot vitt magával a házasságba. Rejtette, titkolta a foltot amely a lelkén rágódott és a melyet magával hozott a szolgaságból, ahol kényszerből engedett a gazdája bűnös hajlamainak. Alig hogy férjhez ment, megszületett a bűnben fogamzott apróság, akit aztán kétségbeesésben

nyomban meg is fojtott a szerencsétlen asszony. Ezt az újabb bűnét nem sokáig titkolhatta A törvény emberei megtudták, fogságba került és a f. hó 9-én adott számot a szegedi törvényszék előtt a kegyetlen angyalesinálásért. Dr. Fülöp Zsigmond ügyvéd kelt védelmére a gyermek gyilkos anyának, aki annyira megtudta nyerni a törvény szigorú embereit, hogy a közvád képviselője, Dobák Béla kir. főügyész-helyettes valósággal védőbeszédet mondott a szerencsétlen asszony érdekében, a törvényszék annyi enyhítő körülményt talált a bűnös asszony cselekményében, hogy mindössze egy évre ítélte a gyermekgyilkos anyát.

— **Megszűnt jószágveszedelem.** A rendőrséghez érkezett hivatalos jelentés szerint, Békés Bánfalván a sertésvész szűnt meg; Szegeden pedig a ragadós száj és köröm fájás veszedelme; miért is, a nevezett község és város határát feloldották a hatósági zár alól.

**A Mátyás Diák** legújabb száma is kétségtelenné teszi, hogy ez időszak az összes éleztapok között a Mátyás Diák a legizgalmasabb és legértékesebb. Kétszer annyit nyújt egy szövegben és képekben, mint bármely más vig ujság; azonkívül annyira változatos, hogy szinte csodálatos. Alakjainak eredetisége, adomáinak sokasága, aktuális közleményeinek tarkasága, talányrovatának gazbogsága éppen olyan vonzóerőt képez, mint az a husz-harmincz kitérő karrikatura-és adoma illusztráció, amelyek elsőrendű rajzoló tollából kerülnek ki. Minden számban egy befejezett vig elbeszélést nyújt. A Mátyás Diák ily körülmények között valóságos családi lap, amelyben a család minden tagja találneki való, kedves dolgot. A Mátyás Diák egyúttal a legolcsóbb éleztap is, mert előfizetési ára egy negyedévre 1 frt. 50 kr. A kiadóhivatal (Budapest, Sarkantyus utca 3. szám) szívesen küld mutatványszámot, ha ezirant megkeresik.

### Szerkesztői üzenet.

Zs. K. Kun-Félegyháza. Az egyiket biztatásul közöljük A másik szóba sem jöhet. Több gondolt figyelmet kívánnak az ilyen apróságok. Próbáljon prózát írni, hátha nagyobb siker koronazza fáradságát. Üdvözlét!

F. D. Helyben. Gyenge biz az. Csak jobbat, jobbat!

Felölös szerkesztő: **Héber János.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Csongrádvármegye beszerzési bizottságától.  
7/1897. sz.

### Hirdetmény.

Csongrádvármegye részére az 1897. évre szükséges 50 méter öl hasábos kemény tüzi fa és 50 méter mázsa kőszén szállítására ezennel zárt ajánlati verseny tárgyalást hirdetek.

Ezen tüzelő anyagot f. évi október hó 15-ig Szentesen a székhelyű udvarán kirakva lesznek átadandók.

Felhívom ennél fogva, a vállalkozni óhajtókat, hogy külön a fa és külön a szén szükségletre szóló — bepecsételt borítékba zárt — s az ajánlati összeg 10%-ának megfelelő bálnatpénz vagy ovadékképes értékpapírral ellátot ajánlatokat f. évi szeptember hó 25-ik napjának d. e. 11 óráig alulirotnuál annál inkább nyújtsák be, mert a később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Szentesen 1897. évi szeptember hó 10-én.

**Dr. Cicatricis Lajos,**  
biz. elnök.

1987/897. tk. szám.

**Árverési hirdetem. kivonat.**

A csongrádi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **csongrád városi takarékpénztár** végrehajtónak, **Kádár János** és **neje Nagy Francziska, Bakai István** és **Bakai Mihály** csongrádi lakos végrehajtást szenvedők elleni 300 frt tökekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék, a csongrádi kir. járásbíróság területén lévő, Csongrád község határában fekvő, a csongrádi 11469 sz. tjkönyvben A. X. 1-3. sorsz. alatt felvett Kádár János és neje Nagy Francziska nevének álló 10172 hrszámú 405 □-öl, 10173 hrszámú 406 □-öl és 10174 hrszámú 405 □-öl mentettrétekre, továbbá a csongrádi 8825 számú telekjegyzőkönyvben A. X. 1 sorsz. alatt felvett Bakai Mihály nevének álló, a 4970-4973/b. 1. hrszámú kilenczesi legelő járandóságra, végre a csongrádi 9798 számú tjkönyvben A. X. 1-2. sorszám alatt felvett felerészben végrehajtást szenvedett Bakai István, másik felerészben pedig Bakai Istvánné szül. Kapus Francziska társtulajdonos nevének álló, 10335 hrszámú 405 □-öl és 10336/a. hrszámú 1 hold 1445 □-öl mentett rétekre a végrehajtási törvény 156 §-a a) pontja értelmében egészben az árverést 14 frt, 14 frt, 14 frt, 177 frt 21 frt és 156 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1897. évi október hó 1-ső napján délelőtti 9 órakor** a csongrádi kir. járásbíróságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 100%-át vagyis 1 frt 40 krt, 1 frt 40 krt, 1 frt 40 krt, 17 frt 70 krt, 2 frt 10 krt és 15 forint 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1897. évi július hó 19-ik napján.

A csongrádi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

*Dr. Szappanos János,*  
kir. járásbíró.

2256/897. tk. szám.

**Árverési hirdetem. kivonat.**

A csongrádi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Faragó Albert** végrehajtónak **Pozsár Abel** végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tökekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék, a csongrádi kir. járásbíróság területén lévő, Csongrád község határában fekvő, a csongrádi 254 sz. tjkönyvben felvett 432 hrsz.

felerészben Jusztin Ágnes, másik felerészben Pozsár Ágnes, Pozsár Abel, Pozsár Mária kiskoru és Pozsár Anna kiskoru nevének álló ház utáni osztatlan legelő és réti járandóságra 517 frt utóajánlati és a csongrádi 7198 sz. telekjegyzőkönyvben felvett ugyanazok nevének álló 2480 hrsz. 624 □-öl térfogatú bökényi szántóra 182 frt utóajánlati mint ezennel megállapított kikiáltási árban azon megjegyzéssel, hogy a tenti ingatlanokból néh Pozsár Imrét illetett részekre, az 1622/881. tkszámú végzéssel özv. Pozsár Imréné Jusztin Ágnes javára bekebelezett özvegyi hasznélvezeti jog az árverés által nem lesz érintve, az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1897. évi október hó 15-ik napján délelőtti 9 órakor** a csongrádi kir. járásbíróságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 100%-át, vagyis 51 frt 70 krt és 18 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek

a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1897. évi augusztus hó 23-ik napján.

A csongrádi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

*Dr. Szappanos János,*  
kir. járásbíró.

**Attila permetező gép.**

Az „**Attila**“ permetező mindazon bajokat, melyek a szőlősgazdát eléggé bosszantják, elhárítja és pedig az által, hogy a szélkázánt egy csavarintás által a puttonyból kivehetjük, mi által az egész szerkezet **már kezünkben van.** Ugy a puttony, mint a szerkezet tisztán tartható és a legegyszerűbb munkás szétbontja és összerakja. Soha sem pusztulhat, soha gépész kezébe adni nem kell; **mindenki maga bánhat vele.** A szórója is páratlan jól szór, **valóságos ködöt csinál!**

Ára 18 forint.

**Szigeti Sándor**

Kecskemét. 52-12

Ugyanitt kitűnő

**biciklik 130 forintért.**

**Tűzifa eladás.**

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint **tűzi bükkfám az udvarban 12 frt 50 kr., a Tiszaparton (alsó kompjárónál) tölgyfám 11 frt 50 krért** öt öles máglyákban kirakva árusítom el.

A t. közönség szives pártfogását kéri

*Fodor Lajos,*  
tűzifa-kereskedő.

**Korcsmai üzlet megnyitás.**

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a **Vásár-téren, 88. szám alatt** (Hajnal Sándor ur házában) **egy jól berendezett, jó és olesó italokkal ellátott**

**KORCSMAI ÜZLETET**

nyitottam.

Felkérem a mélyen tisztelt közönséget becses támogatására. Amennyiben Csongrádon még új ember vagyok és még ösmertségem nincsen, ez uton ígérem a tisztelt közönségnek, hogy jó és pontos kiszolgálásom által becses támogatásukat ki fogom érdemelni.

Kiváló tisztelettel

**Papp János,**  
korcsmáros.

*Minden vasárnap táncmulatság.*